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0 – Você deve saber ... (não precisa entregar a resposta desta questão)

a) A diferença entre problemas decidíveis e problemas indecidíveis.

Problemas decidíveis são aqueles para os quais existe um ALGORITMO capaz de resolvê-lo. Já para problemas indecidíveis há somente PROCEDIMENTOS. Os procedimentos são capazes de fornecer soluções para o problema, mas não têm parada garantida.

b) De que forma problemas computacionais em geral, podem ser vistos como problemas de Linguagem.

Todo problema computacional possui um conjunto de soluções para suas instâncias, e podemos encarar esse conjunto como sendo uma linguagem. Assim, podemos utilizar dos conceitos de gramáticas e autômatos como mecanismos capazes de descrever essas linguagens. Podemos correlacionar o tipo da linguagem de soluções com a característica de decidibilidade do problema.

c) A relação entre problemas decidíveis e problemas indecidíveis com a teoria das linguagens formais.

Um problema indecidível possui um conjunto recursivamente enumerável de soluções para suas instâncias, e a linguagem de soluções é tipo 0. Já um problema decidível possui um conjunto de soluções recursivo, e a linguagem correspondente é de tipo 1.

d) Diferenças entre aspectos léxicos, sintáticos e semânticos de linguagens de programação.

A análise léxica consiste em ler o programa fonte e identificar os itens básicos da linguagem (tokens) (palavras reservadas, literais, identificadores, etc). A análise sintática lê a seqüência de tokens e verifica se estão de acordo com alguma estrutura permitida na linguagem (expressão, comando, declaração, etc). Já a análise semântica consiste em atribuir um significado específico para as estruturas montadas na análise léxicas. Tarefas comuns na análise semântica são: verificação de tipos, checagem de passagem de parâmetros e checagem de referências não-resolvidas.

e)  A estrutura geral de um compilador e as funções básicas de cada fase.

A execução de um compilador se divide nas etapas de análise e síntese. A etapa de análise consiste das fases de análise léxica, sintática e semântica. Já na etapa de sínttese estão as fases de geração de código intermediário, otimização e geração de código objeto.

f) As formas de implementação de um compilador, e os critérios usados na escolha de uma delas para uma determinada implementação.

Um compilador pode ser implementado em um ou vários passos. O número de passos define quantas vezes o compilador faz uma passagem por todo o código-fonte até que todas as fases da compilação sejam concluídas. Os critérios para definir o número de passos são: Tempo de compilação desejado, memória disponível para o compilador, nível de otimização do código objeto, além de características das aplicações.

g) A importância do uso de Código Intermediário na implementação de um compilador.

A geração de um código intermediário facilita o desenvolvimento de vários backends de um compilador, direcionados a várias plataformas-alvo, reaproveitando toda a etapa de síntese.

g) As técnicas de otimização de código mais comuns.

Alocação de registradores ótima

Eliminação de subexpressões comuns

Retiradas de invariantes em um loop

Redução de força

Eliminação de desvios para a próxima instrução

Eliminação de código inalcançável

Avaliação parcial

h) A definição formal de sentença, forma sentencial, gramática, linguagem, derivação e redução.

Uma linguagem é um subconjunto do conjunto de todas as sentenças possíveis de serem formadas a partir de um alfabeto.

Uma gramática é uma quádrupla (Vn, Vt, S, P), onde Vn é um conjunto finito de símbolos não-terminais, Vt é o conjunto finito dos símbolos terminais (ou alfabeto), S € Vn é o símbolo inicial e P é o conjunto finito de produções da gramática.

i) Mostrar que GSC são recursivas.

* 1 –  Diferencie Linguagem finita, infinita e vazia e exemplifique cada caso usando GR.

* 2 - Construa uma gramática G |

a)  G não seja recursiva mas possua uma GR equivalente G1 | L(G1) seja Regular, infinita e não contenha a sentença vazia.

b)  G seja recursiva, L(G) não seja Livre de Contexto e L(G)  seja finita e contenha a sentença vazia..

3 – * a) Mostre através de exemplos que a União e a Concatenação de duas Linguagens (L1 e L2) de um mesmo tipo, resultam sempre em  Linguagens do mesmo tipo que L1 e L2.

       b) Mostre que toda Linguagem finita é uma Linguagem Regular.

* c) Proponha um algoritmo para verificar se a Linguagem gerada por uma dada GLC é ou não vazia.

d) Proponha um algoritmo para verificar se Ling. gerada por uma dada GR é finita ou infinita.

4 - Construa uma Gramática Regular G |

a)  L(G) = { x | x  ( 0,1)*    x não possua os substrings “000” e “111”}

b)  L(G) = { x | x   ( a, b)*cn   n + #a’s é ímpar    x  não possui b’s consecutivos}

c)  L(G) = { 0n1m2k | n,m,k  0, m seja par     n +  k seja ímpar}

d)  L(G) = { x | x  ( a, b)*   | x |  seja par   x  não possui b’s consecutivos }

5 - Construa uma Gramática Livre de Contexto (GLC)  G |

a) L(G) = { an (b, c)* dm  |  0  n   m  #c’s = 2 * #b’s}

b) L(G) = { an  bm ck dl  | n,m,k,p  0,  n + k  =  m + l }

c) L(G) = { x | x  ( a, b, c, d)*   #a’s + #b’s =  #c’s + #d’s }

d)  L(G) = { an  bm cj|  n,m,j  0    n > m    m < j }

* 6 – Construa uma GLC que especifique:

      a) a sintaxe da declaração de procedimentos (métodos) de uma linguagem de programação qualquer. OBS. Para simplificar, considere apenas parâmetros de tipos simples.

      b) a sintaxe da chamada de procedimentos (métodos) de uma linguagem de programação qualquer. 

      c) a sintaxe de uma seqüência de estruturas de controle if-then-else e while-do (possivelmente aninhadas).

7 – Construa uma gramática G, do maior tipo possível |

* a) L(G) = { x | x  ( a, b)*   #a’s   #b’s }

* b) L(G) = { an  bm ck |  n,m,k  0    m > n  > k }

* c) L(G) = { x | x  ( a, b)*  x seja palíndrome}

d) L(G) = { x | x  (a, b)*   #a’s + #b’s  seja par  e não divisível por 3 }

8 - Construa uma GSC (Gramática Sensível ao Contexto)  G |

a)  L(G) = { an  bm ck |  n, m, k  0     n   m  k }

b)  * L(G) = { an  bm cp dq |  n,m,p,q  0   n  > p    q  <  m }

c)  L(G) = { x | x  ( a, b, c)*   #a’s  =  #b’s    #c’s}

d)  L(G) = { x | x  an (b,c)* dm  n + m  > #b’s    #c’s  = #b’s}

9 - Seja G uma gramática definida por:


S  C D


C  a C A | b C B


A D  a D


B D  b D


A a  a A


A b  b A


B a  a B


B b  b B


C  


D  

Pede-se :

a)  Verifique se as sequências abaixo   L(G):



x = aa         y = baab      w = abab

b)  Determine L(G);

c)  Existe algoritmo para verificar se uma sequência qualquer é gerada pela gramática G? Justifique.

d)  Construa, se possível, uma GSC G1 | L(G1) = L(G)

10 - Dada a gramática G : 


S  a B  |  b A


A  a  |  a S  |  b A A


B  b  |  b S  |  a B B

Pede-se:

a)  Verifique se x = abaa   ,   y = bbaa  e z = baba pertencem a L(G) - usando o algoritmo apropriado;

b)  Determine L(G);

c)  Construa G1 |  L(G1) = L(G)  {  }

11 - Determine L(G) onde G é dada por:

* a )  S  0 S 1 |  1 S 0  |  0 1  |  1 0

* b )  S  a S |  b A  | b | a C | b D

      A  b S |  a A | a  | b C | a D

      C  d C  | c D  | c 

      D  d D | c C  | d

c)   S  a  A  |  b A | a | b                                   

      A  a B | b  B 

      B   a C | b C

      C  a D | b D

      D   a E | b E | a | b  

      E   a S | b S 

d)   S  a S  | S C  |  c S A  |  b                             

      A C    C A         C A    A C 

      b C     b c           b A   b a

      a A  a a              a C    a c

      c A  c a              c C   c c

      L(G) é também uma LLC? Se sim, construa uma GLC G1 |  L(G1) = L(G).

* e)   S  AD                                              

      A   a A C |  a A  |  a 

      D   B D d |  D d  |  d 

      C B  B C

      B C  C B

      B   b  

      C   c 

12 - Mostre, genericamente e através de exemplos, que toda linguagem gerada por uma GLC com produções da forma A  x B | x  (onde x  VT+), também pode ser gerada por uma G.R..

